
Delavnica Jožefa Nazareškega odkrita. Pri ko
panju in zasledovanju starin, ki ga vodi neka ang
leška družba, so odkrili krasen rimski tlak iz moza
ika, ki je zelo dobro ohranjen. Med drugimi se je tu
di posrečilo odkriti delavnico Jožefa Nazareškega, ki 
je bila za Časa cesarice Helene prezidana v kapelo, 
a jo je pozneje razrušil nek potres. Kapelo so sedaj 
po precejšnjih težkočah oprostili prsti in zemlje. 

Grozen zločin pri poroki, iz Madrida poroča
jo, da je tovarniški delavec Diario Perez napadel ne
ko nevesto, ki je ravno po poroki zapuščala z ženi
nom cerkev, ter ji z nožem prerezal vrat, tako, da ji 
je skoro popolnoma odrezal glavo od trupla. Nevesta 
se je zgrudila na licu mesta mrtva na tla. 

Skala padla skozi streho v hlev in ubila kra
vo. Dne 26. januarja je žena peka Ivana Može na Tr
satu pomolzla kravo in se vrnila v kuhinjo. Tu je 
zaslišala naenkrat iz hleva močan ropot. Ko pride v 
hlev, vidi, da se je odtrgala velika skala za hišo, 
padla na streho, jo prebila in se zvalila v hlev. Tam 
je padla ravno na kravo, ki je bila na mestu mrtva. 
Potrebovali so tri ure, predno so jo odvalili s krave. 
Da bi bila Uršula Može le Še par minut ostala v hle
vu, pa bi bila tudi ona mrtva. Može ima okrog 1000 
kron škode. 

Huda zima na Ruskem. Iz raznih krajev Rusije 
poročajo o silnih snežnih viharjih. Na mnogih želez
nicah je bil promet ustavljen. Mnogo vlakov je obti
čalo v snegu. Na cestah je bil nezmožen vsak pro
met. Mnogo ljudi je zmrznilo, istotako je poginilo 
mnogo živine. Po celi Rusiji je zavladala najhujša 
zima s silnimi snežnimi meteži in viharji. Iz Tobol
skega poročajo, da je v zadnjih dneh zmrznilo v to
bolskem okraju 18 oseb, 30 pa jih je bilo pokopanih 
v snežnih zametih. 

 Izseljevanje in ojačenje Slovanstva. Zadnja le
ta se izseljuje največ ljudi iz Italije in AvstrotOgr
ske. Po uradnih zapiskih se je izselilo leta 1909 Čez 
625.000 Italijanov in čez 260.000 Avstrijcev in Ogrov. 
Izseljenci pošiljajo navadno svoje prihranke v staro 
domovino svojcem, ker pač v Ameriki ni varno imeti 
pri sebi večje svote denarja. V Italiji se ceni svota 
tega denarja na leto 650 milijonov. Razmeroma viso
ka je tudi svota, ki jo pošiljajo vsako leto avstrijski 
izseljenci v domovino; posebno veliki so n. pr. pri
hranki poljskih in rusinskih delavcev iz Nemčije. 
Končno se vrnejo izseljenci s prihranki sami nazaj 
v staro domovino, V prvih desetih letih lanskega le
ta se je izselilo preko obmejne postaje Tešin ob če
Škosaški meji 13.000 ljudi, vrnilo pa se jih je 18.000. 
Že več let se opazuje, da je vraČa«očih izseljencev 
več, kot onih, ki se izselijo. Pri izseljencih se opaža 
glede narodnosti sledeče: Slovani se vrnejo v staro 
domovino, kakor hitro so si kaj več prihranili. S tem 
se tudi kaže slovansko domoljubje. Drugače je pri 
Nemcih in Madžarih, Ti vprašajo le redkokdaj po sta
ri domovini; če se jim le količkaj dobro godi, izva
bijo še celo svojce in prijatelje preko luže v Ameri
ko. Nemški listi se boje, da se bodo vsled tega poja
va ojačili Slovani v Avstriji , na škodo Nemcem in 
Madžarom. 

Največja republika (ljudovlada). Ako postane 
Kitajska ljudovlada, tedaj bo to največja ljudovlada 
na svetu. Prebivalstvo »nebeškega cesarstva" — ta
ko zovejo Kitajci svojo domovino — Šteje nad 400 mi

Iz eelega sveta. lijonov duš, in področje »cesarske srede" zavzema 
skupno z Mongolijo, Mandžurijo, Tibetom in Turke
stanom prostor 4,277.000 kvadratnih milj. Edina lju
dovlada, ki bi se mogla nekoliko meriti s Kitajsko, 
bi bile ameriške Združene države z obsegom 4,571.000 
kvadratnih milj (skupno z Aljasko in Havajskimi oto
ki), a prebivalstvo šteje komaj okoli 90 milijonov duš. 
Vse ostale ameriške ljudovlade imajo skupaj komaj 
50 milijonov duš in kakih 8 milj. kv. milj. 

Madžarske šole na Hrvatskem. Do leta 1890 je 
bilo na Hrvatskem samo 6 madžarskih šol, in sicer 
ena javna in pet zasebnih, Danes jih je že 70. Vzdr
žuje jih ravnateljstvo ogrskih državnih železnic in 
šolska družba »Julian" (ogrski šulferajn). S posebno 
silo so se vrgli Madžari na Slavonijo, katero smat
rajo za del Ogrske. — Ogri in Nemoi so enaki. 

Znamenita miza. V mestu Puplin v Ameriki ži
vi neki VVood, ki je naredil dosedaj Še neprekosni u
motvor v obliki mize, sestavljene iz 100 milijonov po
sameznih lesenih kosov. Za to delo je potreboval nad 
leto dni časa ter je dobil na mednarodni razstavi dr
žave Misouri višnjev svileni trak ali prvo darilo. 
Glavni deli te mize sestoje iz belega smrekovega le
sa. Mož je po poklicu mizar. Naredil je to znamenito 
mizo tekom enega leta zvečer doma v prostih urah. 
Tudi noge so sestavljene iz koščkov. Na celi mizi ni 
dobiti dveh sličnih ali enako vdelanih koščkov lesa 
eden poleg drugega. 

Zaklad v puškini cevi. Neki pariški starinar je 
prodal nekemu nabiratelju starin staro arabsko pu
ško. Ko je kupec pregledal puškino cev, je opazil, da 
je zaČepljena. Odprl je previdno cev in našel v njej 
kožnat mošnjiček, v katerem je bilo 243 dragocenih 
briljantov (dragih kamnov) in bisernih zrn. Med sta
rinarjem in kupcem je nastal prepir, ker je kupec tr
dil, da je on s puško kupil tudi dragocenosti, za ka
tere ni vedel ne on, ne starinar. Zaradi tega so dra
gocenosti shranib pri sodniji, ki odloči, na Čegavi 
strani je pravica. 

Znamenite številke iz Novega Jorka Vsakih 
40 minut dospe povprečno po en naseljenec v Novi 
Jork. Policija zapre vsake tri minute po eno osebo. 
Vsakih pet minut se rodi po en otrok. Vsakih 7 minut 
se vrši pogreb. Vsakih 13 minut se vrši poroka. Vsa
kih 42 minut se odpre kakšna nova trgovina. Vsakih 
48 minut odpluje kakšen parnik iz pristanišča. Pri 
ponesrečbi se ubije vsako poldrugo uro kak človek. 
Vsakih 7 ur pride na kant kaka trgovina. Vsakih 8 
ur se izvrši kak poizkus za roparski napad. Vsakih 
854 ure se izvrši ena ločitev zakona. Vsakih 10 ur se 
izvrši kak samomor. Na vsak dan se izvrši kakšen 
roparski umor. Te številke se razumejo povprečno na 
podlagi uradnega letnega izkaza. 

S kakimi poklici se peča avstrijsko prebival
stvo. Od 26 milijonov prebivalcev v naši državni po
lovici se peča 13*7 milijonov ljudi s poljedelstvom, 
7 milijonov z industrijo, 2'6 milijonov je pri trgovini 
in prometu, 0'8 milijonov je penzijonisSov, 264.000 jih 
služi aktivno pri vojakih in 873.440 prebivalcev ima 
svobodne poklice ali pa je brez njih. V ogrski polo
vici, katera ima 19 milijonov prebivalcev, se jih peča 
s poljedelstvom 13'2 milij,, 2'6 milij. jih je pri indu
striji, 1 milijon pri trgovini in prometu, 572,3091 jih je 
v javni službi, 268.437 jih živi od vlog in pokojnine in 
151.296 jih služi pri vojakih. V Bosni in Hercegovini 
pa se peča 88% vsega prebivalstva s poljedelstvom. 

Lov v starem času. Nekdaj se je lov na neka
tere živali kaznoval s smrtjo. Na Francoskem je bilo 

zadosti, da je kdo ubil zajca, pa so ga obesili. Na 
smrt so obsojali ljudi, ki so razprostirali mreže za 
lov golobov. Kdor je z lokom streljal na jelena, je 
bil privezan na kako živo Žival in so ga pretepli. Ob 
času LudovikaXI. so bili trije plemenitaŠi in Fland
rije na lovu na zajce; pri tem so zašli na posestvo 
plemenitaša Engueranda; Čuvaji so j ih vjeli. Engue
rand jih je dal obesiti. Radi tega je bil obsojen na 
globo 10.000 frankov. Henrik IV. je podpisal smrtno 
kazen za neke kmete, ker so branili svoja polja od 
opustošenja od strani divjačine. 

Roparski glavar, ki noče iz zapora. Vsled kra
ljevega pomiloŠČenja bi bil moral biti izpuščen iz za
porov v Rimu 731etni roparski glavar Karmine Ange
lo, ki je svoj Čas v Abrucih vodil veliko roparsko če
to in je mnogo ljudi oropal in umoril. Pol svojega živ
ljenja je presedel v ječi. Ko so mu naznanili, da ga 
je kralj pomilostil in" da je prost, se je branil zapu
stiti jetnišnico, Češ, da ni prosil pomiloŠČenja, in da 
je njegova edina želja, da bi umrl v jetnišnici. 

Težek par. Samuel Keslex Dvew v Doverju v 
Združenih ameriških državah, ki tehta 457 furttov, si 
je izbral ženo, ki tehta .278 funtov. Ko je nastopila 
dvojica svoje svatbeno potovanje, sta se odpeljala s 
parom volov. 

Nekaj zgodovine tobaka. Kajenje tobaka ima 
razmerno kratko, a tem zanimivejšo zgodovino. Nika
kor ni še tako dolgo tega, kar je kajenje splošno, do
voljeno. V Rusiji so še leta 1634. odrezali nos tiste
mu, ki so ga zasačili pri kajenju. Ob tistem Času so 
potisnili vsakemu mohamedancu, ki so ga dobili pri 
kajenju, pipo skozi nos in ga vodili po ulicah, da bi 
s tem odvrnili druge grešnike od kajenja. Toda že 
tedaj so bili navdušeni oboževalci kajenja, in neka 
stara zdravilna knjiga iz leta 1650. mu poje. nasled
nji slavospev: To zelišče Čisti grlo in glavo, omili bo
lečino in utrujenost, odpravi zobobol, obvaruje Člove
ka pred kugo in ozdravi stare rane in izpuščaje. Pred 
kratkim je izdala neka tobačna tovarna knjigo, kjer 
je natančno popisana zgodovina tobaka. 

Potujoči mrlič. Iz Sarajeva poročajo o pekem 
nenavadnem slučaju v Zjvorniku: Km t̂ Ljubomir Ra
kiČ je umrl v 46, letu svoje starosti vsled neke notra
nje bolezni. Mrtvec je ležal v sobi na mrtvaškem od
ru in ženske so kot običajno molile do večera pri kr
sti, na kar so odšle domov, Ko je prišla vdova nato 
nazaj v sobo, je opazila v svojo grozo, d'a je krsta 
prazna. Prestrašena je pobegnila in sklicala skupaj 
ostale ljudi po hiši. Preiskali so vse prostore, toda 
mrliča ni bilo nikjer. Končno so ga našli na poti v 
vrt ležati v beli mrtvaški obleki. Nobenega znaka živ
ljenja ni bilo v njem. Obrazne poteze pa je imel skr
čene kot v velikih bolečinah in osteklenele oči odpr
te. Ni dvoma, da je RakiČ na novo oživel na mrtvaš
kem odru ter zapustil krsto. To oživetje pa je trajalo 
le nekoliko hipov, kajti poklicani zdravnik je konštan
tiral z gotovostjo vse znake smrti. Nesrečna vdova jo 
vsled tega dogodka, hudo zbolela. 

V mleku utonil. V sodu, v katerem je bilo več 
tisoč litrov mleka5 je utonil mlekar Her, Her je peljal 
sod na trg v Novi Jork, ko je obstal voz v nekem jarku; 
sod se je preobrnil in padel na Herja, ki se je potem 
pod njim zadušil. 

Moško truplo v vinskem sodu. Na Hood Road v 
Severni Ameriki so našli otroci vinski sod, v kate
rem je bilo truplo kakih 50 let starega Italijana, Mo
rilci so bili umorjencu odrezali noge, da so mogli 
spraviti truplo v sod, Mož je bil z vrvjo zadavljen. 


